

蓝天盛会 珠海斗门另辟蹊径出圈“圈粉”



莲洲第二展区 受访者供图

1 依托第二展区塑造航展新“神话”

第十五届中国航展将于11月12日至17日在珠海举办，首次开辟的“第二展区”——斗门莲洲中国航展无人机无人船演示区，将在11月12日至14日，呈现精彩的“空、天、海、陆”全景化展演。

在如此高端的蓝天盛会之际，珠海斗门以办好本届航展第二展区为契机，着力推动低空经济、商业航天等新兴产业加快布局 and 高质量发展。通过推出斗门“一桌菜”系列和相关文化旅游攻略，另辟蹊径出圈“圈粉”，向全世界展示斗门全域新面貌。

斗门区相关负责人表示，斗门之所以能作为中国航展的第二展区举办地，是因为斗门具有发展低空经济的巨大潜力以及拥有莲洲通用机场的地缘优势，有信心可以依托第二展区塑造全新的航展“神话”。斗门将打造万亩低空经济产业园，深入挖掘莲洲通用机场这一全市唯一具有低空试飞条件的场地，打造低空物流体系运行测试示范基地等新举措新突破。

据了解，首届航展第二展区亮点十足，目前招展工作已完成，将有中国船舶、亚光科技、珠海云洲智能、航天九院、小鹏汇天、四川腾盾、联合飞机集团、北航航空集团等105家企业参展。届时，将有多款无人机、无人船等无人系统装备进行“首展首秀”。无人机将化身“天空骑士”，无人船将上演“水上芭蕾”，水天之间，交错共舞，带来科技感、冲击感的观展体验。

在无人船演示区，全国最大的无人船艇企业珠海云洲智能科技将携多用途海洋探测无人艇、安防巡逻无人艇、警戒巡逻无人艇参展，并进行自主航行、环绕侦察、目标跟踪等编队机动飞行表演；亚光科技也将带来公司的“明星产品”，有11.8米警戒巡逻无人艇、8.5米高速智能无人艇等，在现场进行动态展示展演。

无人机演示阵容豪华：全球唯一能装下“飞机”的汽车——小鹏汇天“陆地航母”盛装亮相，将首次向全球演示操作全过程，全方位展现中国飞行汽车智能、安全、领先等科技硬实力；作为国内大型无人机及其应用技术发展的头部企业，腾盾科创也将携旗下“双尾蝎B”代表中国大型固定翼无人机进行飞行表演；北航航空集团则携BJO7—双机翼折叠无人艇惊艳亮相，自主研发AI视觉隐身涂料使其能随环境变色，隐身于自然之中，机头还能360度旋转自动调整偏航姿态，可在折叠机翼后垂直降落，载重可达50公斤级；联合飞机集团带来可在高海拔地区起降的高原、高速、大载重TD550无人直升机，采用了先进的视觉和TOF感知技术的O20“镭影”四旋翼飞行平台；无人机制制造新锐企业珠海海众创新科技有限公司带来旋蜂X100、旋蜂X300微型共轴双旋翼直升机。

作为第二展区的举办地，斗门在配套方面也做足功夫。中国航展无人机、无人船演示区（斗门莲洲）总面积约33万平方米，分“无人机演示区”和“无人船演示区”两部分。其中，新建的无人船演示区位于机场北面西江支流流沙河到莲洲围地段，长约2公里，建成后可同时容纳7000名观众观看水上装备动态表演，参展船艇可以在浮动码头停泊进行静态展示。目前，无人船演示区所在的莲洲机场填海堤岸海堤工程已完成基本施工，布设的看台和相关连接道路逐步成型。

为了迎接蓝天盛会的到来，珠海斗门正式发布斗门食、住、行指引，打造符合年轻群体、家庭旅游消费习惯的斗门“一桌菜”和文化旅游攻略，航展期间还将举办第十三届“斗门水上婚嫁”集体婚礼，引导观展观众在斗门消费，打造航展经济新空间。

“航展第二展区是一个绝佳的契机。”斗门区相关负责人表示，斗门将凭借这个平台，全面展示斗门聚力发展低空经济的创新探索、特色文旅资源以及宜居宜业宜游的城市名片，充分释放航展的乘数效应，扩充斗门全域各类消费模式、消费场景、消费能级。

在最新发布的斗门“一桌菜”攻略里，白藤街道以“海之味”为主题推出“海鲜一桌菜”，推介海鲜市场的品种全、价格亲民优势以及“逛市场+现场加工”的吃购游全流程体验；莲洲镇以“土之味”为主题，推出禾虫、鸭扎包、粉葛、罗氏虾组成的“土味一桌菜”；斗门镇以“逛吃攻略”为主题，将锅边糍、泥煨鸡、叉烧等美食和斗门旧街、接霞庄、御温泉等景点串联，推出一日游逛吃路线；乾务镇以“厨师之乡”为主题，通过厨师人物故事和乾务美食的结合，推出“乾务一桌菜”；白蕉镇以“乡野农庄”为主题，探索藏在村落且极具特色的农庄美食；井岸镇以“老城夜生活”为主题，为游客提供夜幕降临后在井岸老城区的“夜生活”路线。

得益于斗门的天然食材，斗门区相关负责人表示，斗门精准定位消费群体，精选镇街特色美食，通过与当地历史、文化、习俗、名人等相结合，推出各具特色的“一镇（街）一桌菜”，汇集为美美与共的斗门“一桌菜”美食地图。

在最新发布的斗门“一桌菜”攻略里，白藤街道以“海之味”为主题推出“海鲜一桌菜”，推介海鲜市场的品种全、价格亲民优势以及“逛市场+现场加工”的吃购游全流程体验；莲洲镇以“土之味”为主题，推出禾虫、鸭扎包、粉葛、罗氏虾组成的“土味一桌菜”；斗门镇以“逛吃攻略”为主题，将锅边糍、泥煨鸡、叉烧等美食和斗门旧街、接霞庄、御温泉等景点串联，推出一日游逛吃路线；乾务镇以“厨师之乡”为主题，通过厨师人物故事和乾务美食的结合，推出“乾务一桌菜”；白蕉镇以“乡野农庄”为主题，探索藏在村落且极具特色的农庄美食；井岸镇以“老城夜生活”为主题，为游客提供夜幕降临后在井岸老城区的“夜生活”路线。

白藤街道位于西江出海处，泥质肥沃，有机养分含量高，盛产莲藕。白藤粉藕肥硕、多粉、松化，以无渣、藕断丝连而驰名，又名无情藕。白藤头水产批发市场，是珠海西区最大的海鲜市场，也是华南地区大型水产品交易中心之一。

2 天然食材馈赠斗门“一桌菜”

作为粤港澳大湾区的后花园，斗门以其丰富的天然食材和独特的美食文化闻名遐迩。这里不仅自然风光旖旎，而且物产丰饶，是美食爱好者的天堂，其打造的“五镇一街”斗门“一桌菜”系列品牌，圈粉无数，成为了大湾区的一张美食名片。

其中，斗门白蕉位于西江出海口，多条支流在此交汇，形成独特的咸淡水地带，为国家地理标志保护产品——白蕉海鲈提供了得天独厚的生长环境。这里出产的白蕉海鲈体形修长，肉质鲜美，营养丰富。当地的海鲜产业兴旺，白蕉镇更获评“中国海鲈之乡”。

重壳蟹是珠海“四大美食”之一，尤以斗门乾务最为知名。重壳蟹主要生长于咸淡水海域，其身上长着硬壳，软两层壳，当成熟的膏蟹嫩壳壳壳生时，嫩壳下的膏肉最为丰腴肥美。每100公斤也只能选取1公斤的上品，堪称为蟹中珍品。

莲洲作为水资源保护区和基本农田保护区，拥有独特的自然资源优势和生态环境优势，是珠三角地区自然生态环境保护最好的乡镇之一。“粉洲禾虫”与“横山鸭扎包”“上横黄沙蚬”“横山粉葛”齐名，并称为莲洲“四大美食”。这四道天然美味，都是大自然的馈赠。

黄金凤鳢又名青鳢、鳊鱼、河鳢，是淡水名贵鱼类之一，尤以井岸黄金村附近河段产的风鳢历史最悠久，数量最多，体肥肉嫩，畅销国内外。黄金凤鳢味道油而不腻，鲜中带肥，香嫩可口，被誉为“水中人参”，是宴席上的上等佳肴。

斗门还有一系列非遗美食，其中，斗门镇的大赤坎明火叉烧、烧排骨清爽不腻、脆而不韧、咸中带甜，且带有荔枝柴香，是当地一种极富地方特色的传统美食，早在2015年就被列入珠海市第八批市级非物质文化遗产代表作名录，闻名四方乡邻。

白藤街道位于西江出海处，泥质肥沃，有机养分含量高，盛产莲藕。白藤粉藕肥硕、多粉、松化，以无渣、藕断丝连而驰名，又名无情藕。白藤头水产批发市场，是珠海西区最大的海鲜市场，也是华南地区大型水产品交易中心之一。

旅产品和休闲旅游线路。聚焦周末休闲游客，打造古街寻踪、温泉康养、乡村游乐、生态观光、科普研学等老少皆宜、短途可达的度假项目和业态，以车程两小时、为期两三天的“微度假”模式，在旅游产品上积极探索突破创新，不断丰富旅游消费业态、场景。吸引周边游客前来打卡，享受“这么近，那么美”的周末休闲体验。

与此同时，斗门将以“以旧换新”政策实施为契机，加速推动消费场景应用升级，有力培育和壮大消费新增长点，将斗门打造成为年轻人向往的吃喝玩乐购一站式消费新高地，推动形成大信·新都汇、斗门招商花园城、世

荣万达等商圈三足鼎立的斗门全域消费新格局，充分激发斗门作为连接珠海、中山、江门区域合作的重要节点城市的区位优势，吸引航展观展人群、珠海周边游客到斗门消费购物，培育斗门经济增长“新引擎”。

此外，对于来珠观看航展的游客，斗门也将充分展示这里的产业发展、生活配套、生态环境的融合发展态势和湾区几何中心的区位优势，如斗门坚持实体经济为本、制造业当家和全面落实“百千万工程”的发展成效，聚焦“3+1”主导产业呈现的新质生产力等，擦亮“湾区第一站，斗门”的城市名片。（杨雪薇）



盐焗重壳蟹 受访者供图



盐焗罗氏虾 受访者供图



大赤坎叉烧、烧排骨 受访者供图



琵琶鸭 受访者供图

链接 斗门“一桌菜”美食地图攻略

白蕉镇

- 1. 斗门虾辣膏**
在白蕉镇，有一种名为“虾辣”的小型蟹类，蟹膏极其鲜美。制作这道菜需要极大的耐心和细心。因为虾辣个头小，要做出碗虾辣膏往往需上百只，挤出蟹膏的过程尤为繁琐。
- 2. 金汤藤椒酸菜鱼**
海鲈鱼从春到秋都是餐桌上的常客。与传统的清蒸海鲈鱼不同，金汤藤椒酸菜鱼色泽金黄，口感层次分明。鱼肉的嫩滑与酸菜的爽脆以及藤椒的微妙麻感形成美妙搭配。
- 3. 榴连鸡煲**
每日现宰的走地鸡与榴连同地，两种风味在锅中交融升华，色泽诱人，味道层次丰富。
- 4. 藤椒小青龙**
优质的“小青龙”，肉质紧实而富有弹性，是海鲜中的珍品。当它遇上四川藤椒，便成就了味道的奇迹。
- 5. 蜆焗水照影汤**
一碗热腾腾的汤端上桌时，深红色的汤液中浮着几只诱人的蜆，香气四溢，引人垂涎。
- 6. 煎焗黄鱼蛋**
使用新鲜黄鱼卵通过先煎后焗的方式制成，外皮焦香酥脆，内部则保持了鱼卵的柔软滑嫩。

斗门镇

- 1. 锅边糍**
锅边糍又叫镬边糍。虾米、腊干、芋头、蔬菜等煮成上汤。锅边米浆变糍后铲下，口感爽滑、味道鲜美。
- 2. 虾堆**
热油滚动，一只只虾堆滑进锅里，冒出滋滋啦啦声，炸至色泽金黄。这道有着百年历史的虾堆，在刚出炉时品尝，口感最佳。
- 3. 上洲荔枝炭烧猪大肠**
上洲荔枝炭烧猪大肠，大肠经腌制、水煮、“过冷河”、刷脆皮水、风干、最后烤制。油脂滴落，外表变得金灿灿，香味扑鼻，咬一口脆嫩弹牙。
- 4. 南门泥焗鸡**
荷叶和锡纸层层包裹的走地鸡，再覆盖彻底烧红的熟泥。在炉中均匀受热，香气愈发浓郁，皮滑肉嫩，咀嚼自带回甘。
- 5. 大赤坎明火叉烧、烧排骨**
大赤坎的叉烧和排骨，历经近一个世纪。叉烧色泽鲜红，肥而不腻；排骨外焦里嫩，蜜汁入味。配上香喷喷的米饭，简单却让人回味无穷。
- 6. 大餐庙会**
御温泉度假村作为国家级4A景区，传统项目“大餐庙会”，总菜品数超过300种。

莲洲镇

- 1. 特色蒸黄沙蚬**
上横黄沙蚬饱满肥美，是莲洲独有的天然美食。其烹饪方法以蒸、炒、煮最为常见，其中蒸是最美味的方式。
- 2. 生炒莲洲禾虫**
莲洲禾虫被列入珠海市第九批非物质文化遗产代表作名录。特别是刚出锅的炒禾虫，香气撩人，轻轻夹起送入口中品尝，外脆里嫩，含浆饱满，不油不腻，特别好吃。
- 3. 盐焗罗氏虾**
罗氏虾，也被称为“斗门小青龙”，它壳薄肉多，肉质紧实鲜美，除了有淡水虾的美味，成熟的罗氏虾虾头有大量的虾膏，肥美程度可以和蟹膏媲美，而且个头大，足有七八两重。
- 4. 清蒸鸭扎包**
自清朝光绪年间至今，“横山鸭扎包”已传承百余年。经食客们的口口相传，这道美食逐渐成为公认的特色佳肴。
- 5. 盐水煮粉葛**
粉葛是斗门的土特产之一，以横山村同新埠村产的为佳，松化无渣，清香可口，其汤如奶水，口感极佳。

白藤街道

- 1. 姜蓉焗白蕉海鲈**
海鲈搭配特制的姜蓉，上了餐桌再开炉焗，鱼肉细嫩滑口，姜香浓郁，一口下去，鲜、香、嫩三重奏。
- 2. 椒盐九吐鱼**
老广们多数偏爱鲜嫩的口味，而九吐鱼作为斗门常见的软体海鱼，用椒盐烹制更是别有一番风味。
- 3. 椒盐濠尿虾**
秋季是濠尿虾的主场，吃法最惹味的当属椒盐。虾肉厚实之壳，余烫入味，中间还有甘香的虾膏，是斗门“本地佬”喜爱的传统做法。
- 4. 盐焗花螺**
作为白藤头海鲜市场畅销的海产贝类，花螺可谓是海鲜大排档必点佳肴。肉质鲜美，口感爽滑。用盐焗的方式烹制，更能凸显其原汁原味。
- 5. 避风塘炒花蟹**
这道菜的精髓在于炸蒜蓉的独特味道，口感脆嫩鲜香，脆而不糊，酥而不腻，蟹肉鲜甜，蟹壳都变得香脆可口，简直是海鲜界的“小霸王”。
- 6. 炭烧生蚝**
斗门位于咸淡水交接处，水质优良，养出来的生蚝肥美多汁，炭火烤制更添一份烟火气，搭配蒜蓉酱，一口一个，停不下来。

乾务镇

- 1. 金巢吊烧琵琶鸭**
金巢琵琶鸭为珠海市非遗项目，轻咬表皮满口香脆，肉质嫩滑，瘦而不柴。
- 2. 乾务濠水**
一碗上好的濠水必须经过“焗”来成就。掌厨者快速且均匀地在锅里绕圈，米浆经过椰子壳的小孔，形成线状进入开水中，沸腾的锅水让米浆迅速凝固，故而得名“冷河”，濠水就“焗”成了。
- 3. 豉油王焗泥鱼**
乾务水间交错，气候温和，盛产种类繁多的水产品，其中以泥鱼最为盛名。因其肉质鲜嫩，清蒸、红烧、油炸、炖汤，都鲜美无比。尤其豉油王焗泥鱼，是乾务的一道名菜。
- 4. 仔姜炒藤薯**
藤薯因其体形、花纹和颜色似老藤条得名。将仔姜片与藤薯片一同夹起入口，辛辣的姜片不仅去腥，也“吊出”了藤薯的鲜味，层次感十足的甘香在口中迸发。
- 5. 清蒸重壳蟹**
重壳蟹又称重衣蟹，生长于咸淡水海域，是青蟹不同生长阶段的产物，身披双重外壳，故而得名“重壳”，因其肉厚骨肥，味道鲜美，素有“斗门第一蟹”的称号。
- 6. 双味乾务白鳧**
煎制的白鳧外皮酥脆与内里柔嫩交织，满口生香；炒制的白鳧配以蔬菜，肉质弹牙，味道更为清鲜，让人得到双重满足。

井岸镇

- 1. 雪影豆沙包**
它是中式舒芙蕾，新鲜出炉撒上白砂糖，口感松化柔软如棉花糖，甜而不腻。
- 2. 水牛奶菠萝包**
点心以水牛奶为原材料，“菠萝包”香酥，流心奶香浓郁，香甜可口。
- 3. 金装香蕉奶**
采用自家5种茶叶拼配而成的茶底，茶味独一无二。来回拉扯16次，配以调配得刚好的淡奶，丝滑、香醇、浓郁，成就完美口感。
- 4. 原只蒸生蚝**
生蚝原只，上锅大火蒸5分钟，恰到好处火候，最大程度地保留了食材的鲜味。蚝肉饱满肥美，入口无渣，满口都是“大海的味道”。
- 5. 韭菜猪红**
鲜红的猪红和深绿的韭菜相映成趣，让人食欲大开。新鲜煲煮的猪红，与浓重胡椒汤底搭配，再蘸上香鲜的辣椒酱，能收获多重丰富的口感。
- 6. 斗味鲍鱼**
选材本地新鲜鲍鱼，通过低温处理技术，攻克新鲜鲍鱼不易入味、烹制成熟之后易变形等难题，使得成品鲍鱼入味。

3 唱响“湾区微度假”刺激新消费

斗门是一个充满自然风光与人文历史的旅游胜地，众多景点都值得“到此一游”：黄杨山巍峨壮观，尖峰山森林公园绿意盎然，为游客提供了亲近自然的绝佳机会；斗门古镇保存着丰富的历史遗迹，古街、慕善堂等古建筑诉说着斗门的往昔故事；金台寺吸引了众多游客前来游览。此外，斗门还拥有御温泉、鳄鱼岛、乡村古村落等特色体验类景点，令人流连忘返。无论是喜欢自然美景还是文化探索的游客，都能在这里找到属于自己的乐趣。

借此，斗门推出“湾区微度假”城市休闲旅游品牌，打造“周末不赶时间，来斗门等时间”文